

出國報告（出國類別：訪問）

出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會
創會 55 週年文華之夜活動及辦理僑生
回國升學說明暨訪視華社
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張良民主任秘書

派赴國家：馬來西亞

出國期間：108 年 11 月 28 日至 12 月 2 日

報告日期：108 年 12 月 11 日

摘 要

馬來西亞地區一向是僑（華）生來臺就學人數最多的國家，為匯聚留臺人力量及整合資源，留臺校友返回馬國後陸續在各地成立留臺校友組織，全馬共有 58 個留臺校友組織（含分會），這些留臺校友組織在僑居地參與當地文化、教育、經濟與公益慈善事業，除深化留臺人情感外，並扮演連結臺灣及當地社群的重要橋梁，尤其積極推動僑（華）生赴臺升學相關工作，除了引進臺灣大學之資源，亦提供當地學生獎學金，更促進當地教育官員、督學及師長赴臺灣各大專校院參訪，協助薦送學生赴臺就讀及接受技職培訓，成效有目共睹。

本次代表僑務委員會吳新興委員長出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會創會 55 週年文華之夜活動，代表政府對留臺校友會舉辦活動的支持及重視。該總會所屬分會共有 5 個，每年由各分會輪流承辦文華之夜，此次係由詩巫省分會主辦，同時亦是該分會成立 55 週年，108 年特地回到第一屆砂拉越文華之夜起源地詩巫舉行，亦象徵華社傳承的意義，當晚活動計有華社代表、僑界賢達、留臺校友暨眷屬約 800 人出席，場面盛大熱鬧。

此行除出席文華之夜活動外，並拜會詩巫市議會主席，就詩巫市政概況、砂拉越學生在臺升學概況等議題交換意見，另出席砂拉越留臺同學會 2019 第一屆砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕典禮、馬來西亞逢甲大學校友會 2019 全國中學生正體字書法比賽總決賽閉幕典禮，並與馬來西亞觀摩團青年幹部座談、參訪留臺校友創立之箱網養殖場，及拜會詩巫公教中學、黃乃裳中學、砂拉越及詩巫華文獨中董聯會及華社研究中心等，表達政府對當地獨中、華團及留臺校友關心之意，同時宣達政府政策，並請留臺校友幹部及學校師長鼓勵砂拉越地區學子赴臺升學，及就拓展生源議題互相交換意見。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略）

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得與建議.....	9

附錄

一、 活動照片.....	11
二、 活動剪報.....	13

壹、目的

馬來西亞地區留臺校友組織每年都透過舉辦文華之夜活動，串連馬來西亞各地的校友，並藉這個機會聯繫跟凝聚校友的感情，讓校友會活動力十足，亦重溫昔日留臺時光，這也是各地文華之夜舉辦數十年，愈來愈盛大的關鍵。本人謹藉此機會，向砂拉越留臺同學會及所屬分會長期對於馬國華裔子弟之教育的付出與努力，表達最誠摯的敬意與謝意。

本次出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會創會 55 週年文華之夜、砂拉越留臺同學會 2019 第一屆砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕典禮、馬來西亞逢甲大學校友會 2019 全國中學生正體字書法比賽總決賽閉幕典禮等活動、另拜會砂拉越市長、華社、獨中及留臺校友創立之事業，其目的說明如下：

- 一、臺灣一直是馬來西亞華人留學的重鎮，人數常年居留臺僑（華）生的榜首。惟近幾年中國大陸積極到馬國招生，雖目前留華人數仍無法比得上留臺人數，主要原因是赴臺灣留學的歷史比中國長很多，基於此淵源，馬國留臺人對臺灣存有深厚的情感，也因此份情感，中華民國政府對留臺人活動都特別重視，此次除出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會舉辦之「文華之夜」活動外，亦參與砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕典禮、馬來西亞逢甲大學校友會 2019 全國中學生正體字書法比賽總決賽閉幕典禮，除加強聯繫我與留臺組織間之情誼，也宣導我國僑生政策，並就各地留臺校友當前面臨之困境及挑戰，互相交換意見，期匯集留臺校友組織力量及資源，協助政府與馬國建立良好互動的合作關係。
- 二、僑委會長期以來，協助海外華文教育的推動，影響所及華校所培育的學生子弟選擇到臺灣升學，並畢業後返回馬來西亞在華社及各項行業領域成為重要的中堅幹部，渠等亦秉持著飲水思源的精神，為學校及學子創造高等及技職教育的平臺，分享中華民國高等教育及技職教育資源的進步，同時宣導臺灣擁有友善的生活環境，提供華裔子弟良好的學習環境，臺灣的大學校院也積極運用其專業，提供華裔子弟未來生涯與職涯發展的機會，不再限於政府資源，期盼透過華社、留臺及臺灣教育體系的力量及資源，為臺馬關係及馬國華裔子弟創造共贏局面。

貳、過程

一、11月28日（星期四）：

- （一）本人於11月28日上午8時30分搭乘中華航空CI721班機抵達吉隆坡，並續於下午5時35分搭乘馬來西亞航空MH2718班機飛抵詩巫，由砂拉越留臺同學會及分會重要幹部接機。
- （二）晚間8時，出席砂拉越留臺同學會歡迎晚宴，並與留臺校友幹部就3+4僑生技職專班招生事宜交換意見。

二、11月29日（星期五）：

- （一）上午9時30分，拜會詩巫市議會主席丁永豪市長，雙方就詩巫市政概況、砂拉越學生在臺升學概況等議題交換意見。出席人員包括砂拉越留臺同學會幹部、嶺東科技大學校長及媒體記者約20人，雙方續參訪詩巫文化遺產中心瞭解詩巫歷史。
- （二）下午2時30分，前往黃乃裳中學參訪，瞭解該校發展歷史、與臺灣教育體系之合作情形、赴臺升學之概況，本人於會中對於華人先輩百年來至當地開墾、維護母語及傳承中華文化之堅持精神表達感佩之意，出席人員包括馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長、砂拉越留臺同學會幹部、嶺東科技大學校長及媒體記者等。
- （三）下午3時50分，前往詩巫公教中學參訪，瞭解該校發展歷史、辦學績效、與臺灣教育體系之合作情形、赴臺升學之概況，本人也對於該校優異的辦學績效表示肯定，並對華教先輩飲水思源開辦華文教育表達感佩之意，另表示僑委會長期以來對於支持獨中推動華文教育工作不遺餘力，鼓勵師長多多運用資源，參與師資培育研習班，繼續為馬國華文教育付出熱忱。出席人員包括馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長、砂拉越留臺同學會幹部、嶺東科技大學校長及媒體記者等。
- （四）晚間6時30分，出席砂拉越留臺同學會詩巫省分會歡迎晚宴，約130位留臺幹部及校友出席。

三、11月30日（星期六）：

- (一) 上午 8 時，參訪留臺校友創設之箱網養殖場，瞭解其畢業後運用所學養殖及銷售淡水魚之概況；及漁產在當地的銷售情形。出席人員包括馬來西亞留臺校友會聯合總會署理會長、砂拉越留臺同學會幹部及媒體記者等。
- (二) 上午 10 時 45 分，拜會詩巫華文獨中董聯會，本人於會中表示留臺前輩基於在臺受教育而對臺灣有深厚感情，回到馬來西亞作為倡導者積極努力協助馬國學子開闢及創造通往臺灣高等教育升學之路，而臺灣在技職教育累積很多經驗，政府推動新南向政策提供東南亞國家包含大學、研究所及高職教育等多元、友善及雙贏的教育選擇。雙方並就砂拉越獨中概況、學生赴臺升學情形、微型獨中轉型、引入臺灣大專校院教育資源協助獨中發展等議題交換意見。出席人員包括馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長、署理會長、砂拉越留臺同學會總會幹部、嶺東科技大學校長及媒體記者等約 25 人。
- (三) 下午 2 時，出席砂拉越留臺同學會 2019 第一屆砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕儀式，本人感謝砂拉越留臺同學會的遠見及對於臺灣的深厚情誼，長期以來協助促進臺馬交流，並與臺灣優質的大學合作，開創馬國華裔子弟未來深造、升學的一個坦途。也期待在場的學子透過這樣有意義的活動，努力學習，發揮自己的天賦與專長，未來得到很好的成就發展。隨後本人見證長榮大學及砂拉越留臺同學會各分會簽署赴臺升學獎學金之合作備忘錄，包含長榮大學校長、砂拉越留臺同學會各分會主席、美術大賽得獎學生及家長約 50 人出席。
- (四) 晚間 6 時 30 分，出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會「創會 55 週年文華之夜」，活動由總會長主持，計有世界留臺校友聯誼總會總會長、馬來西亞留臺校友會聯合總會總會長、天猛公拿督、各分會主席及各地留臺校友約 800 人出席。活動中播放僑委會吳委員長新興博士祝賀影片，本人致詞時轉達吳委員長的問候及祝賀之意，並感謝砂拉越留臺同學會長期致力於推動文化、教育、經濟與公益慈善事業，並透過所屬分會強化

與深化各地區留臺人情感，並積極推動僑生赴臺升學相關工作，僑委會將持續與留臺同學會共同扮演平臺角色，連結臺灣優質的教育，提供馬國華裔子弟更多升學的機會。最後代表委員長頒贈「留臺精神 薪傳不息」賀軸一幅，場面熱鬧盛大，氣氛熱絡。

四、12月1日（星期日）：

- （一）上午 11 時 5 分，搭乘馬來西亞航空 MH2715 班機飛抵吉隆坡國際機場。
- （二）下午 2 時 30 分，出席馬來西亞逢甲大學校友會舉辦之海外正體漢字文化節-《逢甲盃》2019 全國中學生正體字書法比賽總決賽閉幕儀式，本人代表僑委會感謝逢甲大學校友會努力奮鬥十年，舉辦正體字書法比賽，有非常好的成效，僑委會也與有榮焉將該活動列為海外正體漢字文化節的一環，讓馬國華裔學子能夠瞭解、掌握及欣賞中華文化。臺灣是正統中華文化保存、發揚和創造的中心，更重要的是有創新、創意、多元自由的創造力，期盼透過這個活動讓馬國學子認識正體漢字之餘，也能夠瞭解臺灣的文化傳揚及優質高等教育，有機會到臺灣來體驗，僑委會等政府單位及學校提供僑（華）生嚴密、周詳的輔導及協助措施，請家長放心孩子在臺有最好的照顧，最後也期盼與逢甲大學校友會一同攜手努力持續辦理這樣有意義的活動。隨後頒發特優及優秀獎予獲獎同學。活動計有參賽學生及家長約 130 人出席。
- （三）下午 3 時 30 分，出席 2019 年馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團隊幹部交流座談會，本人致詞表示，馬來西亞華裔青年臺灣觀摩團是全球觀摩團的典範，發展蓬勃、充滿活力，期盼觀摩團的精神能不斷傳承，僑委會作為主辦單位也會繼續支持，同時也建議觀摩團可定位成為馬來西亞未來青年領袖培育的團隊，持續提升行程的附加價值，吸引更多有潛力的青年領袖參與，以面對其他相似活動或營隊之競爭挑戰，未來僑委會也將與時俱進，並鼓勵該會讓年輕人參與規劃，協助年輕人完成夢想，讓觀摩團永續發展。

(四) 晚間 7 時，出席馬來西亞逢甲大學校友會舉辦晚宴，出席人員包括該會會長及重要幹部約 20 人。

五、12 月 2 日 (星期一):

(一) 上午 10 時，參訪華社研究中心，瞭解該中心長期從事馬來西亞華人歷史資料蒐集及保存情形、與臺灣學術單位合作概況。本人於會中對於華社研究中心的成員長期以來致力於推動馬來西亞華人歷史資料保存工作表達敬佩之意，也表示僑委會也透過鼓勵臺灣大專校院開設僑務相關課程、設立僑務研究碩博士論文獎，鼓勵研究生撰寫僑務相關論文，研究華人發展歷史，未來也期盼在該中心與臺灣學術機構長期深度扎實的合作基礎上，一同共襄盛舉，強化與華社研究中心之交流，共同推動華人歷史文化保存的工作。隨後參訪該中心的資料保存室及文獻修復工作情形。

(二) 下午 2 時 35 分搭乘中華航空 CI722 班機返臺。

參、心得與建議

- 一、僑委會協輔各留臺組織辦理各項招生及聯繫活動，經由畢業校友來臺求學的親身經歷，進行招生宣導，鼓勵年輕的華裔子弟來臺升學，是最具成效的行銷策略。而砂拉越留臺同學會這五年保薦來臺升學近千人，為全馬來西亞保薦人數前 5 名，是為政府長期推展招生工作有成之具體例證。為鼓勵及嘉勉推動招生工作績效卓著的保薦單位，僑委會 108 年 8 月 27 日特別頒定「僑務委員會海外僑民教育保薦委員遴聘要點」，保薦單位負責人依此要點可以遴聘為保薦委員，協助推展海外保薦工作，鼓勵更多馬國子弟來臺就學。
- 二、本次藉由留臺校友安排下拜會詩巫市議會主席，並就馬國學子來臺升學概況等議題與市長交換意見，促成我國官員與當地政要互動的機會，顯見馬來西亞留臺校友長期深耕，已與當地政要建立人脈網絡，而適值中華民國政府積極推動「新南向政策」，可善用馬國各留臺校友資源及力量，協助臺商前往當地發展，開拓僑居國與臺灣之經貿往來，及鼓勵更多華裔子弟來臺升學及學習專業技能。
- 三、中華民國與留臺人有著血濃於水的情感，政府對於僑（華）生的關心總是呵護備至，讓他們感受到各種溫暖及照顧，雖然招生工作面臨許多困境，留臺校友仍在海外積極回饋，親自深入至各中學學校及偏鄉地區推廣臺灣高等教育及技職教育及提供相關升學資訊，另亦籌組學校校長及輔導主任訪問團到臺灣參訪，讓他們更加瞭解臺灣高教及技職環境的優勢，相信馬國子弟赴臺就學，是一個很好的管道。基此，僑委會應在既有的基礎上，以更積極的態度，推動僑生業務及工作，並珍惜與留臺校友長久所建立的情誼，持續加強聯繫，積極克服各種問題，讓雙方往來可以更加健全。
- 四、1961 年馬國政府通過「教育法令」，盼建立一個以馬來語為媒介的教育制度，惟當時不接受政府改制的學校只能轉為獨立中學（獨中），該體系內出身的學生也就是所謂「獨中生」，因為大馬政府不承認獨中文憑，當年若進入獨中又想繼續升學，來臺唸書是獨中生最好的管道。早年臺灣彰化師範大學、臺灣師範大學也為馬來西亞培育教師人才，返馬後多成為獨中教師，獨中體系在華語文化保存上自成一格，也因為獨中長期堅持推動華文教育，讓大馬華裔學生的華文程度相較其它東南亞國家華裔學生更優，加上學生耳濡目染，以致獨中生對臺灣文化認同很深，也都以到臺灣求學作為首選，為持續拓展馬國生源，僑委會應繼續支持華文教育發展，如獨中師資培訓，並盡力協助促

成更多臺灣大專校院與獨中合作，讓臺灣的高等教育資源挹注微型獨中發展，也促進馬國學子赴臺升學。

五、東馬地區向為我主要生源地區之一，據訪視所了解目前各大學院校赴東馬地區以學術交流、提供獎學金、輔導辦理獨中學藝活動等方式，深化與生源地區中學之合作，並透過學生體驗活動方式邀請學生來臺參訪，增強來臺升學誘因，本會允應掌握動態，因勢利導，或結合資源，俾增進及有效東馬地區招生工作之推動。

附錄一、活動照片



11月30日參訪留臺校友箱網養殖場



11月30日出席砂拉越留臺同學會第一屆砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕儀式(1)



11月30日出席砂拉越留臺同學會第一屆砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕儀式(2)



11月30日出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會「創會55週年文華之夜」(1)



11月30日出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會「創會55週年文華之夜」(2)





11月30日出席砂拉越留臺同學會暨詩巫省分會「創會55週年文華之夜」(3)

2019-11-29 18:15:12 6 0 0 收藏

鉴定在马克路一带，诗巫拟建停车楼

砂拉越



台湾侨务委员会一行人拜会丁永豪，双方进行交流，交谈甚欢。

（诗巫29日讯）台湾侨务委员会一行人今早礼貌拜会诗巫市议会主席丁永豪，并进行交流，共话家常。

随行者包括砂拉越留台同学会总会总会长陈章远、砂拉越留台同学会诗巫省分会主席张济亮、砂拉越留台同学会总会会务顾问郭应茂、台湾侨务委员会主任秘书张良民、台湾岭东科技大学校长赵志扬、台湾岭东科技大学国际事务处处长刘自强、岭东文教基金会副执行长韦明淑、岭东学园总管理处主任秘书劳嘉玉等。

清洁环境先改变思维

丁永豪在交流会上谈及诗巫的清洁问题时指出，这不只是行为的问题，也是思想的问题，解决清洁问题必须先改变人们的思维。如今许多先进城市的街上都很难找到垃圾桶，因为自己的口袋就是“垃圾桶”，希望诗巫人民能养成将垃圾带回家才丢的习惯。

他披露，虽然现在诗巫仍有实施乱丢垃圾罚款500令吉的措施，不过几乎发挥不了作用。

除了清洁问题，他发现诗巫也面对停车位不足的问题。他指出，市议会计划在马克路一带兴建多层停车场，不过细节还在探讨，希望可以在短期内落实。

文章来源：星洲日报 2019-11-29

星洲日報 11 月 29 日拜會詩巫市議會主席丁永豪市長報導

盧友雄：通過交流計劃 黃中生增廣視野

（本报诗巫29日讯）诗巫黄乃裳中学校长卢友雄指出，该校希望透过国际交流、学术互助、学生互换等方式，让黄中董事、教师与学生走出国门，了解世界，增广视野。

他说，黄中在海外共缔结6间姐妹友好学校，5间在中，1间在台湾。再加上黄中与台湾13间大学签署合作备忘录，也增加黄中赴台湾深造信心与决心。

卢友雄今日在会中，欢迎台湾侨务委员会主任秘书张民一行访客到访时，这样表示。

他说，台湾学术研究风气浓厚，因此学术水平自然

维持在一定的高度，是许多东南亚华裔青年学生高中毕业后，理想的升学之地。

掌握一技之长

他也说，台湾还提供了技能倾向学习的科技大学及海青班，给予孩子们技能扎实的学习与训练，让学习比较低弱的孩子也能赴台学习，有一技之长。

他表示，黄中有很多学生

都在台湾继续他们高等教育课程，台湾可以说与马来西亚有著千丝万缕无法割断的联系。

另外，卢友雄提到说，黄中创办至今已52年历史，学生人数达833人，创下历史新高。

他称，黄中作为一间民办独立华文中学，办学注重中华民族文化艺术的传承，以母语为传承载体，坚持维护文化

之根。黄中教育华、英、巫三语并重，采取双轨制（独中课程及国中课程）以符合国情与民意。

“黄中相信多元智慧，人各有志，让孩子找到兴趣加以强化，在这个充满科技诱惑的时代显得特别的迫切，校方特别强化学生的生活辅导，让孩子明白为学问的意义，了解活著的意义，成为对社会，对国家有作为的人。”



台湾岭东科技大学校长赵志扬（右2），赠送纪念品予黄中，由校董熊美鹃（左2）接领。

張良民：維護母語教育 大馬華社令人動容

（本报诗巫29日讯）台湾侨务委员会主任秘书张良民指出，侨务委员会将继续努力，与留台人一起努力维护华文教育、对人才培育，和提高台马文化交流。

他说，侨务委员会也将做好中间角色，将黄中和台湾优质学府有更深层的交流，造福学生、促进台马文化教育交流，这会更有意义。

他也呼吁各方一起努力合作，维护独中、加强台马交流，为未来华裔子弟到台湾升学之路，铺上更好的坦途。

张良民今年到访诗巫黄乃裳中学时，在交流会上讲话。

僑委會全力支持

他在驻马来西亚台北文化经济办事处人员、大马留台联盟、砂拉越留台联盟及诗巫留台同学会的领导，陪同到访。

他说，大马华社努力下维护母语教育和文化，以及先贤们对教育和这个城市的建设，令人感动。

他称，华裔先贤为华文教育的尊严，不断努力，令人感到钦佩，台湾侨务委员会将尽全力给予支持。

张良民也提到，留台同学会是一个感情，发展成为一种文化，现在变成一种的基因，在留台人的血液里，不断思考，在提供大马华裔教育上，全心全力，毫无保留。



客人们在黄中合影。

江宗渺：幫助獨中生 僑委會砂華教關係密切

（本报诗巫29日讯）诗巫黄乃裳中学董事部校务兼监学宗渺指出，台湾侨务委员会留台人，和砂拉越华文教育有著密切的关系。

他说，侨务委员会对整个

大马华文教育，扮演著非常重要的角色。该委会对海外华裔学生的关注，对独中生是很重要的出路。

江宗渺今日在此间，出席该校欢迎台湾侨务委员会主

任秘书张良民，到访该校时讲话。

政策對獨中不利

他说，大马60所华文独中拥有8万多名学生，在海外保留华文教育最完整的地区，但限于政府的政策，对独中发展不利。

他表示，我们认同一个国家，却无法在多元民族和文化的社会

里，认同一个民族和单元文化，更无法接受一种语言。

他称，宪法保障学习与发展母语的权利。

江宗渺也表示，在过去一路来，我国的学校都获得台湾侨务委员会的鼓励和支持，期望大马华文教育在未来的逆境，希望侨务委员会今后继续给予支持，让海外华人的未来，有更大的成就。



黄中校董江宗渺（左2）贈送紀念品予台湾侨務委员会主任秘書張良民。左及右为砂留台同学会会长陈章远及黄中董事熊美鹃。

詩華日報 11月30日 參訪黃乃裳中學報導

唯一教會獨中 公教六育並重

（本报诗巫26日讯）台湾侨务委员会主任秘书张良民指出，公教中学令人印象深刻，只因它是大马唯一一间的教会



全体出席者合影。

独中，六育并重。

公教有此表现他相信是因为宗教背景，致使校方在办校过程中更执著，有毅力的挑战目标。

“印象深刻的还有公教全方位的方针包括三语的并重，特别在理工部份有杰出的

表现，是一间优质的独中。”

“看到公中有跟20至30间台湾大学签定教育合作以及很多毕业生到台深造，这一切是值得高兴的事”。

他说，侨委会长期来支持办华教，特别是跟独中，是一个在兴办教育发展中，长期的

一个伙伴。

持續推動教育任務

他表示，像侨委会主办的教师培训，相信中教教员曾经参加过，希望来年该校继续参加侨委会所主办的活动，也会把台湾优质的教育及职训搭起

更好合作的桥梁。

他称，诗巫这个地方百多年来经历艰辛的发展，华社先贤高瞻远瞩，在立足脚跟时也不忘开办华教事业，让我们在维护母语及传承中华文化的使命上透过独中，教育任务可以持续推动下去。

“因此我们要饮水思源，要感谢先贤对教育的支持及热爱，也要感激办校的校长及师长们，教育需要热诚。”

他也呼吁各方一起努力合作，维护独中、加强台马交流，为未来华裔子弟到台湾升学之路，铺上更好的坦途。

张良民今年是一行人到访诗巫公教中学时，在交流会上发表谈话。

他是在驻马来西亚台北文化经济办事处人员、大马留台联盟、砂拉越留台联盟及诗巫留台同学会的领导，陪同到访。



台湾侨務委员会主任秘書張良民（右）贈送紀念品予公教中學教務主任余珠玄老師。

詩華日報 11月30日 參訪詩巫公教中學報導

起心场：到设计商官有興趣 歡迎就讀嶺東科大

（诗巫29日讯）台湾岭东科技大学校长赵志博指出，每年有20多位大马学生来读该大学，他非常欢迎设计、时尚、商管或资讯有兴趣的学生前往深造。

“学生可以直接与我们沟通，不用通过中介。不过，我们也希望留台同学会推荐。我与砂拉越留台同学会会长陈章远、会务顾问邱应讨论协助是些优秀、清贫的学生圆梦。我们共同为台湾与大马华子弟的教育而努力，让他们有更好的机会，也让如黄中的学校更蓬勃、转运昌荣。”

他今年访问黄乃裳中学交流时说，大马同学非常珍惜借到该大学学习的机会，毕业后也有非常好的表现，该校大马侨生黄宽深更获《净爱高山》作品夺大奖。

卢友雄：台理想上学之地

此外，黄乃裳中学校长卢友雄指出，台湾学术研究风气非常浓厚，因此学术水平自然维持在一定的程度，是许多东南亚华裔青年学生高中毕业后理想的升学之地；台湾还提供了技能倾向学习的科技大学及海专班，给予孩子们技能扎实的学习与训练，让学习比较弱的孩子也能赴台学习而有一技之长。

“黄中优质生林良于2018年获得台湾教育部奖学金攻读台北师范大学中文系、2019年再次获得该奖学金。与此同时，2018年毕业生江先哲也赴台湾大学录取，今年秋天赴台湾大学攻读社会学系。黄中还有很多学生在台湾继续他们高等教育课程，台湾可以说与马来西亚有著千丝万缕无法割断的联系。”

卢友雄于今午出席配合台湾侨务委员会一行到访该校进行交流会时如此指出。他未克出席，其讲话由该校副理主任任秀玉代读。

黄中海外侨胞6组姊妹校

“黄中在海外共缔结有6所姊妹友好学校，5所在中国、1所在台湾。我们希望通过国际交流、学术互动、学生互换等方式让黄中师生、教师与学生走出国门，了解世界及推广黄中。黄中已与台湾13所大学签署合作备忘录，各大大学非常大方照顾黄中，只要由校长推荐，各大大学至少提供一个名额，免学费为期一学期至一年，此举增加黄中赴台湾深造的信心与决心。”

卢文雄称，该校创办至今已逾52年历史，在董事部与教职员苦心经营之下绽放云日，学生人数达83人，创下历史新高。作为一所以民办独立中文中学，该校注重中华文化艺术的传承，以母语为传承载体，坚持维护文化之根，且以华、英、巫三语并重，采双轨制（独中课程及国中课程）来符合国情与民意。

“本校注重学生学术成绩表现，教师们皆努力培养更多孩子在高中毕业后能够考取大学赴国内外顶尖大学深造。此外，本校也不忘栽培个别技能、才干与才华的孩子，学生们努力搜寻平台、扩大平台发掘人才，并制造机会让孩子发挥所长，找到他们的人生目标与学习目标。”

他披露，该校通过多元智慧让学生找到并强化兴趣，并特别加强学生的生活辅导，让学生明白为何求学、为何学习、如何学习、生活化学习、实践所学，了解活著的意义，成为对社会及国家有作为的人。

“本校近几年注重课程活动的落实与推广，透过所设立的45个活动团体让学生可轻松找到自己的兴趣与专长，并且培养团队精神、危机意识、解决问题的能力、与他人沟通协商的能力等等，黄中也因此培育出更多省、州、甚至国际代表，为学校争取了多项荣誉。”

江宗渺：教育令限制 大马獨中逆境求生

（诗巫29日讯）黄乃裳中学董事兼监事江宗渺指出，虽然大马华文教界目前发展得不错，但还是在逆境中，未来的华教可能面临更大、更多的压力，也更不容易。为此，他希望台湾侨务委员会能一如既往地支持海外华人的关怀或付出更多努力，让海外华人的文化教育能有更大成就，为全世界华人出口气。

“台湾侨委会一直以来对大马华教扮演非常重要的角色。在五十年前，家境不允许的我有幸得到台湾奖学金，提供免学费、免宿舍、机票，让我顺利完成大学教育；学成后，我在教育界服务多年，后来投笔从商，如今我的女儿在台湾大学念完医科，身为专科医生的她在台湾服务。”

江宗渺称，台湾侨委会对海外学生的帮助对于当年的独中生是非常重要的出路，至今依然很重要。大马有60+1所独中，学生共有8

万人，大马可以说海外保持完整华文教育的国家，惟由于大马教育法令的限制，发展中发展得不错，但还是在逆境中，未来的华教可能面临更大、更多的压力，也更不容易。为此，他希望台湾侨务委员会能一如既往地支持海外华人的关怀或付出更多努力，让海外华人的文化教育能有更大成就，为全世界华人出口气。

江宗渺指出，大马宪法赋予各族人民接受母语教育的权利，不过在多元文化、我们一定与一些民族合变一民族？一种语言更是令人莫名其妙，该法令最后要延伸成单元的马来文教育。



張良民：助馬台高教連結 僑委會做好媒介交流

（诗巫29日讯）台湾侨务委员会主任秘书长张良民指出，在留台同学会的努力与帮忙之下，该侨委会应该好好做好中间的媒介与交流，协助类似黄中的大马优秀独中与台湾优质的教育做更深厚的连结。

“此举不但可造福大马华裔子弟，对来整个华社长期发展或台湾人才的培育，乃至国际化发展都有非常重要的意义。”

维护独中加强交流

张良民今午到访问黄乃裳中学进行交流时，此番到访黄中他大开眼界，学习很多，也感受到责任的艰巨，该侨委会愿意继续努力对大马独中教育、华文教育或台马交流、高等教育学术上的更多人才培育竭尽心力。

“我也呼吁黄乃裳中学董事兼监事江宗渺、大家继续一起来努力维护大马独中，加强台马交流，替未来华裔子弟到台湾升学之路铺上更好的坦途。”

他称，该侨委会长期在支持大马华文教育方面也尽全力，此越到诗巫令他很感动，华人百多年前在诗巫非常努力开疆辟土，并且奠定华教基

礎。黄乃裳主于清末年任在戊戌变法失败后就特到海外，寻找可作为安身立命、海外基地之处，后来就找到诗巫，随之回到中国第三批带几千位中国移民到诗巫发展，奠定现在诗巫的华社的规模。

我们要饮水思源，感谢当年华社的先贤高瞻远瞩、在诗巫扎根下深的基础，特别是看到留台同学会的团结与努力，且安排我们到黄中参访，黄中与时俱进、不断成长努力的轨迹，让我印象非常深刻；大马华社在努力维护母语、传承中华文化，这两大目标一刻不容放弃，为了华教努力的工作如今还在不断努力，令人感佩。

张良民称，留台同学会原本是个感情组织，后来发展成一种文化，如今已演变成一种基因融入留台人的血中，他们不断思考台湾在高等教育成为大马华裔子弟提供教育方面更是全心全意、毫无保留，令他非常感动。

“台湾岭东科技大学与黄中创立的时间只差两三年，黄中在大马有扎实基础，也有千万元教育基金支持华裔优秀子弟攻读高等教育，而岭东科大在设计、时尚与资讯学院都有非常优质的表现。”

他说，台湾的制造可以说品质的保证，尤其是在农业科技领域，在大马所培育台湾农业科技产物，如香蕉与台湾不通多，所以可以在此类农业或更多方面做出努力。侨居国会议员黄棋琪毕业于政大新闻系，如今从政后也有很好的表现。

星洲日報 11月30日 參訪黃乃裳中學報導



張良民：強調全方位教育 公教堪稱優質獨中

（诗巫29日讯）台湾侨务委员会主任秘书长张良民指出，台湾岭东科技大学校长赵志博今年在马来西亚留台校友联合会总会会长陈章远、砂拉越留台同学会总会会长陈章远、会务顾问邱应讨论协助是些优秀、清贫的学生圆梦。我们共同为台湾与大马华子弟的教育而努力，让他们有更好的机会，也让如黄中的学校更蓬勃、转运昌荣。

“我对于诗巫华社先贤在开办及支持华文中教的高瞻远瞩感到敬佩，希望维护母语及传承中华文化使命，能继续推动下去，毕竟教育工作需要热忱、需要源源不断的投入。”

另外，赵志博认为办学就是要用心，所有教师共同目标努力，才是促成一所学校成功的机会及基础。近年来，台湾的教育环境对东南亚学生更加友善，这也得公教中学重视学生的升学理念，希望台湾岭东科技大学未来能与公教中学搭建教育合作关系。

“公教中学与台湾二三十所大学签署教育交流协议，让优秀的公教中学毕业生到台湾深造，是值得高兴的事。台湾侨务委员会非

常支持独中文教育，也视为教育发展关系下的长期期待。”

张良民说，台湾侨务委员会举办的职前培训，相信公教中学教职员也有参加过，未来欢迎继续参加各属的职前培训活动。台湾侨务委员会也会把台湾优质教育的资源及机制，让独中学校有更好的桥梁及联系。

公教中学教务主任余珠玄也特别播放该校的历史简介回顾，并报告该校学术及课外活动表现，让学生在国内外了解该校的办学原则及理念。

张良民对公教中学的办学成果表示赞赏，也对该校取得5星独中成就、字母考A比例超过全马独中的表现感到敬佩，指该校强调六育及三语并重、全方位的教育，堪称为优质的独中学校。

“公教中学与台湾二三十所大学签署教育交流协议，让优秀的公教中学毕业生到台湾深造，是值得高兴的事。台湾侨务委员会非

常支持独中文教育，也视为教育发展关系下的长期期待。”

张良民说，台湾侨务委员会举办的职前培训，相信公教中学教职员也有参加过，未来欢迎继续参加各属的职前培训活动。台湾侨务委员会也会把台湾优质教育的资源及机制，让独中学校有更好的桥梁及联系。

公教中学教务主任余珠玄也特别播放该校的历史简介回顾，并报告该校学术及课外活动表现，让学生在国内外了解该校的办学原则及理念。

张良民对公教中学的办学成果表示赞赏，也对该校取得5星独中成就、字母考A比例超过全马独中的表现感到敬佩，指该校强调六育及三语并重、全方位的教育，堪称为优质的独中学校。

“公教中学与台湾二三十所大学签署教育交流协议，让优秀的公教中学毕业生到台湾深造，是值得高兴的事。台湾侨务委员会非

星洲日報 11月30日 參訪詩巫公教中學報導



台灣嶺東科技大學校長趙志揚(左)贈送禮物予詩巫省華文獨中董聯會主席天猛公拿督劉利民。

劉利民：擁200年歷史 華教紮根馬 逆境求存

(本報詩巫30日訊) 詩巫省華文獨中董聯會主席天猛公拿督劉利民稱，華文教育在大馬的發展迄今已近200年歷史，多年來在政府有意推動單元教育情形下，華教也受到打壓及面臨挑戰，惟在華社的大力支持下，華教發展到今天，還是很好。

“在新政府上台執政後，因言論自由致使有些奇哉的怪論會拋出來，令華教面臨挑戰，相信在大馬華社的支持，包括台灣僑委會給予各方面的協助以及中文在國際地位的提昇後，使大馬華文教育的學習尚有發展的機遇。”

他說大馬獨中有分大小中型，每間面對的問題有差異，最少的小型獨中人數不到百人，大型者如寬柔在建了第二分校以後，人數會到1萬5000人。

微型獨中必須轉型

自2014年起砂州政府開始逐年增加撥款給14間獨中，今年已達800萬撥款，一些獨中尚能因撥款而營運，但微型獨中還在面臨經營的問題。

因此他認為是微型獨中轉型及改變的時機了，才能突破窘境。

董總已經關注這方面的課題，開始找廣道解決，惟他表示過去的努力並沒有真正的去落實如教育的探訪後，雙方尚沒有建立具體的合作方案(認定一至兩間合作)，即在技職教育方面有合作的意願而動起來，如今應是大馬微型獨中可以走的方向，庆幸的是大馬獨中的課程并不受教育部限制，所以可以在這方面積極的去落實。

他也认为，大馬獨中應知道自己所要求的是什麼，才能進一步的推出方案來突破眼前的困境如今天來訪的嶺東科技大學，即是一個很好的借力使力的合作對象。

技職教育時代來臨

他強調技職教育是今天的獨中可以積極推動的方向。

今日與訪問團在跟詩巫省

獨中董聯會進行交流發表談時他如斯表示。

他說，馬來西亞的獨中跟台灣方面有很長的关系，過去的獨中畢業生後都到當地升學，學成畢業後，其中有些是在華教服務，台灣對大馬華教教育發展扮演重要角色。

根據2017年對獨中畢業生生的調查顯示，70巴仙的畢業生會繼續升學，其中泰半的畢業生是在本地大專及私立大學就讀，惟無法進入國立大學就讀，只因政府迄今尚未承認統考文憑，尽管統考已進行了44年。

獨中文憑不獲承認

他表示，在大馬成功改朝換代的時代，曾經大家以為政府可能會承認它，惟到今日還是沒有辦法做到。

他指最多獨中生去海外升

學的地方是台灣，占了40多巴仙(即1500多位，尚未包括海青班)。

他希望雙方在各方面的合作日後有穩定的关系。

他表示在他任董總主席期間，董總與台灣高雄師範大學在大馬聯辦的兩年期教育專業課程如今已辦了數屆。

他形容這是重要的合作項目，依據他在位期間，董總的目標是獨中教師欲在十年後，擁有教育專業者提高到90巴仙。

他希望董總會繼續朝此目標前進。

他稱，為了提升行政管理，砂州獨中董事聯合總會與台灣師大討論，希望雙方能辦獨中行政管理發展的課程，以期通過課程提升學校的行政管理。

他希望借課程的專業可以培養更多的校長人才，以解決近年獨中也面對的校長問題。

張良民：奠定大馬華教根基 台僑委會不遺餘力

(本報詩巫30日訊) 台灣僑務委員會主任秘書張良民指出，僑委會在馬華文教育長期作支持，協助的一個角色，也非常尊重及敬佩本地華裔華社先賢一路來，對維護母語教育和文化傳承的艱辛和堅定立場，奠定大馬華文教育的成熟度，這有助於大馬本身的发展，包括有助於在多元種族的融合團結，對大馬的整体发展是有利的。

張良民今日與訪問團在跟詩巫省獨中董聯會進行交流時發表談話。

他說，昨日在參觀詩巫兩所非常有代表性的獨中(黃乃裳中學及公教中學)，深刻体会到教育要有今天的蓬勃發展，與先賢的高瞻遠矚，為下一代教育堅立深遠的目標，以及學校的教職員投入的熱誠，不管是獨中還是其他學校，有很好的成果有關。

他堅信台灣高等教育，特別是技職教育的发展，累积了非常丰富经验，在台湾目前正推动与东南亚国家建立友善的双赢关系下，台湾的技职教育将是非常好的贡献者。

“现在的僑委会，包括一般到台湾，不管是申请硕士、博士及大学甚至高职的方都都非常完善，可以提供大馬華裔子弟非常好的选择。”

他说，砂拉越一年有千多位学子到台湾升學，这要感谢留台人、独中师长，愿意为华裔子弟的未来生涯有更好的发展提供一个很好的选向，而今日随团的岭东科技大学团队，该科技大学在台湾中部是一间很好的科技大学。

每年培訓獨中師資

張良民表示，僑委會秉持持过往，尽所能特别是在独中師資培訓工作，每年至少有三到四个班的百多位独中及华小教师，不管是特殊教育还是专业专科教育，僑委会努力加强。

他指，全世界投入侨教资源最多地方就是大馬，因为大馬的華教規模非常大，目标非常清楚，因此僑委會秉持持以往，全力以赴。

“今年有机会到董总拜会，也跟主席陈大董交流，有提到高雄的师大師資培訓办得非常棒，对方更提到微型独中，应如何去强化的部份而作出努力，在跟陈主席谈话后不敢怠慢，决定回去后将设想方案，找更多的台湾大学的职工团到微型独中作教育服务。”

他认为，大馬20所微型独中，应该在争取下包括与岭东科技大学有一个合作交流关系，透过联系交流关系来带动微型独中的发展。

他承诺，僑委会未来还是会继续协助董总，若砂州14间独中在教学部份若有需要侨委会的努力，他也要本地独中不吝，跟驻马的代表处侨务提出建议，僑委会愿意更尽绵薄之力。

台灣技職教育完善

身也受到少子女化的影响，因此现在台湾学校最需要海外人去谈，但科技大学没有这样状况。

他说科大招揽海外学生是希望替区域创造更多的人才，不论如何，跟技职类的科技大学合作，这是时间重点，重要的是如何跟大学合作。

他认为，合作不是只有送学生去学东西，又跟技术学院不一样，也跟科技大学不同。他对马来西亚寄望最深，因为大馬的華教做得最好，他



台灣僑務委員會主任秘書張良民(左)贈送禮物予詩巫省華文獨中董聯會主席天猛公拿督劉利民。(左7)為砂拉越留台同學會會長陳章遠。(右2)為大馬留台校友會聯合總會會長拿督蔣紹厚。

趙志揚：打破舊觀念 資優生學技職具優勢

(本報詩巫30日訊) 台灣嶺東科技大學校長趙志揚表示，獨中的高中階段，大家應該要念技職，其實他的看法是惟有優秀的人才去讀技職學校，才能使區域繁榮起來。

“因質量好技職取才能有成績，如果是中上程度去讀一

般的學校也是沒有前途的，因為你要跟最頂端去競爭。”

他說，中上程度去學校，以後它的技術可以當一面，做得非常好，有成績。

他本身也是讀技術高中畢業的，後來去當老師，但同學都去當大老板，只因他們在技術之後去創業。

今日與訪問團在跟詩巫省獨中董聯會進行交流發表談時他如斯表示。

不隨波逐流選職業

“如果砂沒有受到很多限制的話，應該要有一個很好的計劃，如果在高職高中的階段，應趕快建立職業類別，而這些職業類別并不是要隨波逐流。”

他說，如看到當地的飯店服務不好，應該多培養這樣的服務人才，如此以來砂州的觀光業

就會成長。

“一個比較直接說法是開發一個地區，最容易吸引人的地方就是觀光業，之外的附帶產業如水电及維修業，建築業也會被帶動起來，因此用獨中去職業學校應是非常好的一個方向。”他如斯說。

借力使事半功倍

他建議，假若要借力使錢，獨中办技職學校沒有經驗，可以跟嶺東科技大学合作，現在有一個問題是台灣本

身也受到少子女化的影响，因此现在台湾学校最需要海外人去谈，但科技大学没有这样状况。

他说科大招揽海外学生是希望替区域创造更多的人才，不论如何，跟技职类的科技大学合作，这是时间重点，重要的是如何跟大学合作。

他认为，合作不是只有送学生去学东西，又跟技术学院不一样，也跟科技大学不同。他对马来西亚寄望最深，因为大馬的華教做得最好，他



交流会后全体合影。

砂留台長榮大學 簽教育合作協議

(本报诗巫30日讯) 砂拉越留台同学会总会及台湾长荣大学於今年举行美术课程交流会, 这项活动是(2019)第一

届砂拉越美术大赛“长荣大学杯”系列活动之一。

在会上, 砂留台同学会也与长荣大学签署教育合作协议。

張良民：砂留台貢獻大

见证签署仪式的台湾侨委会主任秘书张良民在会上赞扬留台同学不忘台湾, 他们在回马生根发展后, 把对台湾的感情, 认可与文化的基因留在他们的血液里。

他说, 在协助马来西亚学

生赴台升学方面, 留台同学会也作出了巨大的贡献。

他说, 因著历史文化的缘故, 赴台升学的马来西亚的子弟延绵不绝, 而台湾为马来西亚的子弟提供友善的生活与学习环境。

對於美术交流会, 他说, 美术代表的是专业艺术, 发展

此天赋专长, 举办美术大学有其重大的意义。

李泳龍：提供獎學金

台湾长荣大学校长李泳龙表示, 长荣大学为马来西亚的子弟提供奖学金。

他说, 该大学国际化的一部份工作是拟在台湾设立分

校, 届时, 马来西亚的学子也能到该校日本分校游学。

陳章遠：盼持續辦賽

砂拉越留台同学会总会会长陈章远在会上表示, 希望这项大赛一直办下去。他说, 在比赛中的获奖者将获得长荣大学提供的奖励金, 以到校升学。



▲双造在举行交流会后合影。



◀双造在签署教育合作协议。前排右起为泗里街留台同学会主席黄秀明、美里留台同学会主席张玉莲、诗巫留台同学会主席张济亮、李泳龙校长、民都鲁留台同学会主席许维妮及古晋省留台同学会主席黄庆龙。后排右起为长荣大学顾问拿督邓惟通、砂留台同学会总会会长陈章远、台湾侨委会主任秘书张良民、台湾驻马经济文化办事处组长黄克忠及长荣大学入学服务处处长陈贤名博士。

Printed & Published by SEE HUA DAILY NEWS SENDIRIAN BERHAD (CO. NO. 99029-M) Lot 433, Sg. Merah Town District, Sg. Antu Industrial Estate, 96000 Sibul, Sarawak. Tel: 084-332055

詩華日報 11月30日 砂拉越留臺同學會 2019 第一屆砂拉越美術大賽美術課程交流會開幕儀式報導